

可可西里申遗成功背后：连续8年未发生藏羚羊盗猎案



图为2005年5月的可可西里。中新社记者 武仲林 摄

中新网北京7月8日电 可可西里申遗成功！波兰当地时间7日下午，在波兰克拉科夫举行的第41届世界遗产大会上传来振奋人心的消息，可可西里获准列入《世界遗产名录》，成为中国第51处世界遗产，也是我国面积最大的世界自然遗产地。

2014开始申遗路

满足世界自然遗产两大标准

可可西里的蒙古语意为“青色的山梁”，也被称为“美丽的少女”，位于青海省西北部，地处青藏高原腹地，总面积450万公顷，是世界三大无人区之一。



2005年5月中旬，两只灰雁在可可西里无人区多格错仁附近的冰河中嬉戏。中国大部分地区进入夏季的时候，这里依然一片冰雪世界。中新社记者 武仲林 摄

得天独厚的地理位置，加上寒冷的高原气候，造就了可可西里独特的自然环境。区域内拥有青藏高原上最密集的湖泊，以及极其多样的湖泊盆地和高海拔内湖湖泊地形。广达数万平方公里的荒野和野生动物、高山、冰川、湖泊交织在一起，美不胜收。

这里有被称为“风雪仓库”的唐古拉山口，有沱沱河，有202种高等植物、30种已知哺乳类动物、56种鸟类。



可可西里给高原野生动物创造了得天独厚的条件，成为野生动物的“快乐天堂”。中新社记者 胡友军 摄

2014年10月，青海省政府发文决定，可可西里申报世界自然遗产。

世界自然保护联盟 (IUCN) 在评估报告里提到，可可西里满足世界自然遗产标准(vii)：无与伦比的自然现象或自然美景或审美价值。同时，还满足世界自然遗产标准(x)：生物多样性和濒危物种。

据可可西里国家级自然保护区管理局宣传科此前介绍，此次申报区总面积共600万公顷，其中提名核心区面积370万公顷，外围缓冲区面积230万公顷，涵盖了该保护区全境以及三江源国家级自然保护区的一部分。



可可西里的美丽经幡。中新社记者 杜洋 摄

曾经藏羚羊被疯狂盗猎

如今连续8年未发生盗猎案

可可西里的野生动物里，最广为人知的就是藏羚羊。曾有一度，因其绒毛织成的披肩“沙图什”受欢迎，藏羚羊遭到了无情的猎杀。陆川曾在电影《可可西里》里描述这个场景——

“在那海拔4700米的无人区，危险的荒漠之地，有人可以因为贪婪去掠杀藏羚羊，有人可以因为5元钱残忍地做帮凶，好坏善恶、理想现实、震撼愤怒无奈，所有这一切，都在那片土地上纠缠博弈。”



图为一批藏羚羊五月在可可西里无人区内觅食。 中新社记者 武仲林 摄

2005年5月23日，中国青海可可西里国家级自然保护区管理局局长才嘎在西宁接受记者采访时称，通过前一阶段的科考和调查，初步显示在可可西里和周边地区，藏羚羊种群数从1998年的1.5万只恢复到了现在的5万只左右，藏羚羊的保护取得了实质性成效。

1997年，可可西里被设为国家级自然保护区，以保护藏羚羊、野牦牛、藏野驴、藏原羚等珍稀野生动物、植物及其栖息环境。

随着生态环境的改善和保护力度的加大，盗杀藏羚羊的行为日渐减少。早前，三江源国家公园长江源园区可可西里管理处党委书记布琼在接受媒体采访时透露，可可西里连续8年没有发生藏羚羊盗猎案件，藏羚羊种群数量逐步恢复，目前已达到6万多只。



藏羚羊通过青藏公路。中新社记者 才仁桑周 摄

据《青海日报》报道，巡山队员旦增扎西也提到，“20年来，可可西里最大的变化莫过于藏羚羊数量的成倍增长，如今沿着青藏线走上一圈，至少能看见近百只藏羚羊，还有野牦牛、藏野驴、普氏原羚等野生动物，这要是放在以前，恐怕连十几只藏羚羊都看不到”。

网友担心被过度开发

巡山队员与同事相拥

可可西里申遗成功后，大批网友欢呼雀跃，有网友提到，“巡山队员这下可以不用那么辛苦了”。

据媒体报道，23岁的才索加是“土生土长”的可可西里人，已经当了三年的巡山队员了，当听到“申遗”成功的消息时，情不自禁地与身边的同事相拥。



随着保护力度的加大，野生动物种群数量恢复明显，以前很难看到的藏野驴、藏羚羊等动物如今在青藏公路边随处可见。中新社发 赵凜松 摄

“我特别激动，通过‘申遗’，可以让世界各地的人们更加了解可可西里，了解可可西里的巡山队员们的辛勤工作，还能呼吁人们更好地保护这里的珍惜动植物。”才索加如是说。

然而，也有网友担心可可西里被过度开发。不过，记者在多家旅游网站上看到，目前虽然有多种赴西藏的自驾线路，但只会在可可西里做短暂停留。

可可西里申遗过程：

2014年10月，青海省政府发文决定，可可西里申报世界自然遗产。

2016年，地方性法规《青海省可可西里自然遗产地保护条例》施行。

2016年，IUCN专家对可可西里世界自然遗产提名地进行了实地考察评估。

2016年，中国联合国教科文组织全国委员会秘书处函告联合国教科文组织世界遗产中心，正式推荐“青海可可西里”作为2017年自然遗产项目。

2017年7月7日，可可西里获准列入《世界遗产名录》，成为中国第51处世界遗产。

托克逊县煤炭工业管理局副局长王俊私驾公车发生交通事故问题。

斯日，没有风，天气暖暖的，抬眼望去，广袤的原野一片勃勃生机。

当前文章：http://www.nxein.com/klrr24o_492747945.pdf

发布时间：2017-07-25 06:00:01

[巨轮](#) [雅致](#) [捷豹](#) [能能乐园](#) [新网球王子](#) [肖申克的救赎](#) [派克](#) [美食大冒险](#) [沙漏](#) [拖拉机小游戏](#)